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чичкало-Кондрацька І. Б., Корнієнко А. А. Сучасні тенденції прямого іноземного інвестування у промисловість України
У статті проаналізовано сучасні тенденції прямого іноземного інвестування в промисловий сектор України, розглянуто динаміку прямих іно-
земних інвестицій, досліджено секторальну структуру прямого іноземного інвестування та побудовано загальну структуру прямих іноземних 
інвестиції (ПІІ) за видами промисловості. Обґрунтовано важливість залучення ПІІ у промисловість задля забезпечення конкурентоспроможного 
розвитку української економіки, досліджено головні проблеми надходження й розподілу іноземних інвестицій у промисловості України, а саме: ігно-
рування протягом тривалого часу на державному рівні проблем інвестиційної діяльності, уповільнення інвестиційних процесів у світі, низький рі-
вень кредитування промислового виробництва з боку міжнародних фінансових організацій, несприятливий інвестиційний і бізнес-клімат в Україні, 
високий рівень інфляції та тінізації економіки, а також неефективна система споживання природних ресурсів.
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Одним із найважливіших завдань ефективно-
го розвитку економіки України є відновлення 
стратегічної ролі промисловості у стимулюванні 

економічного зростання та підвищенні конкурентоспро-
можності економіки. В умовах недостатності внутрішніх 
ресурсів комплексна модернізація промисловості Украї-
ни можлива, на нашу думку, за умов ефективного залу-
чення іноземних інвестицій та технологій. У цьому кон-
тексті перед Україною постає першочергове завдання – 
формування механізму інвестиційного забезпечення 
національного економічного прориву. Пряме іноземне 
інвестування за наявності чітких пріоритетів залучення 
зовнішнього капіталу та ефективного регуляторного ме-
ханізму спроможне забезпечити конкурентоспромож-
ний розвиток української економіки. 

Вагомий внесок у розроблення проблем залучення 
іноземних інвестицій у вітчизняну економіку внесли вчені 
О. І. Рогач, А. А. Пересада, А. С. Музиченко, С. В. Захарін та 
ін., зокрема у промислову сферу В. Я. Заруба, П. А. Орлов, 
А. П. Косенко, Я. А. Жаліла, А. І. Сухоруков [2, 8]. 

Метою статті є аналіз сучасних тенденцій пря-
мого іноземного інвестування та дослідження проблем 
надходження й розподілу інвестицій у промисловому 
секторі України. Теоретичну і методологічну основу до-
слідження складають класичні та прикладні праці віт-
чизняних і зарубіжних спеціалістів в галузі інвестуван-
ня, а також статистичні та аналітичні дані. 

Нарощування та ефективна реалізація промисло-
вого виробництва залежить від стану інвестування у 

промисловості. У цьому контексті слід розглянути ди-
наміку прямих іноземних інвестицій (ПІІ) як важливого 
джерела фінансування промисловості. 

Протягом останніх років притік ПІІ в економіку 
України залишається незначним (рис. 1), що зумовлено 
як зниженням інвестиційної активності у світі, так і не-
сприятливим інвестиційним кліматом в Україні.

Частка ПІІ в промисловість у загальній структурі ПІІ 
за 2003 – 2012 рр. знизилась із 49,9% до 31,5% (табл. 1). Для 
іноземних інвесторів привабливішими були види еконо-
мічної діяльності з більш високим рівнем рентабельності 
та швидким обігом капіталу: фінансова діяльність, опера-
ції з нерухомим майном, оренда, інжиніринг та надання 
послуг підприємцям, а також торгівля, ремонт автомобі-
лів, побутових виробів та предметів особистого вжитку. 
Однак слід констатувати той факт, що у 2012 р. частка ПІІ 
у промисловість у загальній структурі ПІІ зросла по від-
ношенню до аналогічного періоду 2011 р. на 5,4%.

Секторальна структура ПІІ (рис. 2) свідчить про 
негативну тенденцію скорочення частки інвестування у 
переробну промисловість – з 89,8% на початок 2010 р. 
до 82% на початок 2013 р., не дивлячись на те, що сума 
ПІІ з кожним роком збільшувалась (станом на 1 січня 
2010 р. обсяг ПІІ становив 11916,5 млн дол. США, а на  
1 січня 2013 р.– 14078,7 млн дол. США).

Обсяги іноземного інвестування у добувну про-
мисловість у грошовому виразі стабільно зростають: на 
початок 2004 р. їх обсяг становив 184,7 млн дол. США,  
а на початок 2013 р.– 1548,4 7 млн дол. США, хоча у 2009 р. 

Рис. 1. Динаміка прямих іноземних інвестицій у промисловість України, млн дол. США 
Складено за даними Держкомстату України.
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таблиця 1

прямі іноземні інвестиції в економіку України,  
млн дол. США (на початок року)

показник 2004 р. 2005 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р.

Усього ПІІ 6794,4 9047,0 16890,0 21607,3 29542,7 35616,4 40053,0 44806,0 50333,9 54462,4

у тому числі 
у промисловість

3394,1 
(49,9%)

4097,8 
(45,3%)

9527,8 
(56,4%)

10470,3 
(48,5%)

12421,2 
(42,0%)

12469,7 
(35,0%)

13276,4 
(33,1%)

14034,3 
(31,3%)

15029,9 
(29,9%)

17166,7 
(31,5%)

Складено за даними Держкомстату України.
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частка інвестування у добувну промисловість скороти-
лася на 8,1% порівняно з 2008 р., що пов’язано зі світо-
вою фінансовою кризою.

Частка іноземних капіталовкладень у сировинні 
галузі з низькою доданою вартістю значно перевищує 
частку інвестицій у галузі з високою доданою вартістю, 
зокрема машинобудування. Як і протягом попередніх 
років, у 2012 р. найвагомішою в структурі ПІІ в промис-
ловий сектор є частка інвестицій у металургійне вироб-
ництво (35,9%), підприємства з виробництва харчових 
продуктів, напоїв та тютюнових виробів (17,7%), добув-
ну промисловість (9%), виробництво та розподілення 
електроенергії, газу та води (9%), хімічну та нафтохіміч-
ну промисловість (7,7%).

Легка промисловість залишається непривабливою 
для іноземних інвесторів через неконкурентоспромож-
ність на зовнішньому ринку та низький попит на її про-
дукцію на внутрішньому ринку. Частка легкої промис-
ловості у структурі ПІІ промислового сектора (рис. 3), 
починаючи з 2009 р., постійно зменшується і на початок 
2013 р. становить лише 0,8%. 

Стабільно зростають обсяги ПІІ у підприємства з 
оброблення деревини та виробництво виробів з дереви-
ни – на початок 2004 р. їх обсяг становив 99,8 млн дол. 
США, а на початок 2013 р.– 307,4 млн дол. США. Однак 
їх частка у загальній структурі ПІІ в промисловість за-
лишається низькою – 2% на початок 2012 р. та 1,8% на 
01.01.2013 р.

Обсяги іноземного інвестування у підприємства з 
целюлозно-паперового виробництва та видавничої ді-
яльності також залишаються стабільно низькими про-
тягом багатьох років. Їх частка у структурі ПІІ балансує 
на рівні 1 – 2%, проявляючи тенденцію до подальшого 
зниження. 

Частка іноземних капіталовкладень у виробниц-
тво коксу та продуктів нафтоперероблення останнім 

часом стрімко падає: з 3,4% на початок 2010 р. до 2,4% 
на 1 січня 2013 р.

Питома вага ПІІ в хімічну та нафтохімічну про-
мисловість зменшилась за 2011 – 2012 рр. з 9,7% до 7,7%, 
що свідчить про недостатнє фінансування однієї з пріо-
ритетних галузей України. 

Стабільно високу частку ПІІ у промислові підпри-
ємства складають інвестиції у металургійне виробни-
цтво, що пов’язано з його орієнтацією на експорт і висо-
кий рівень доходності. Однак частка ПІІ у металургійне 
виробництво поступово зменшується: якщо на початок 
2011 р. вона складала 42,4% від загального обсягу ПІІ, то 
на 01. 01. 2013 р.– лише 35,9%.

Стратегічно важливим для України є розвиток ма-
шинобудування. Темпи розвитку цієї галузі мають 
перевищувати загальні темпи зростання промис-

лового виробництва, створюючи умови для струк турно-
інноваційної перебудови й технічного переснащення всіх 
галузей економіки. Обсяг іноземних інвестицій у підпри-
ємства машинобудування, попри незначне зростання у 
грошовому вимірі, залишається вкрай низьким. Питома 
вага ПІІ в підприємства машинобудування також зали-
шається низькою – на рівні 7%. 

Наявні проблеми надходження й розподілу ін-
вестицій у промисловому секторі України полягають 
у структурних диспропорціях (технологічних, галу-
зевих, регіональних, за джерелами інвестування), що 
загрожують поглибленням дисбалансів товарних і фі-
нансових ринків, консервацією неефективної структу-
ри виробництва, монополізацією окремих стратегічно 
важливих або соціально значущих галузей економіки, 
нераціональним використанням сировинно-ресурсної 
бази та виробничих потужностей. Розглянемо основ-
ні причини недостатнього іноземного інвестування у 
промисловість.

Рис. 2. Структура пІІ за видами промисловості,%
Складено за даними Держкомстату України.
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По-перше, ігнорування протягом тривалого часу 
на державному рівні проблем інвестиційної діяльності, 
насамперед інвестування в реальний сектор економіки. 
Ринкові перетворення першої половини 90-х рр. не су-
проводжувались адекватною інвестиційною підтрим-
кою, відбулося обвальне падіння виробництва та інвес-
тицій. Як наслідок – хронічний дефіцит інвестицій про-
тягом багатьох років призвів до фізичного і морального 
спрацювання обладнання, його вибуття, а відповідно й 
до зниження випуску продукції, падіння її конкуренто-
спроможності та дискваліфікації працюючих на техно-
логічно відсталому обладнанні. 

По-друге, суттєве уповільнення міжнародних ін-
вестиційних процесів у зв’язку з економічною кризою: 
річний приплив ПІІ у світі у 2009 р. скоротився на 37%, 
порівняно з 2008 р. Перспективи України щодо віднов-
лення зовнішнього фінансування покращилися після 
підписання угоди з МВФ про надання їй кредиту, що 
спричинило підняття кредитних рейтингів країни про-
відних міжнародних рейтингових агентств Fitch та Stan-
dard&Poors. Однак, за даними МВФ, кредитний порт-
фель України від міжнародних організацій є найбіль-
шим серед країн Східної Європи, і в майбутньому країна 
може стикнутися з проблемою обслуговування зовніш-
ніх боргів, що негативно позначиться на інвестиційній 
привабливості країни [1]. 

Низьким є рівень кредитування промислового ви-
робництва з боку міжнародних фінансових організацій. 
Діючі проектні портфелі Світового банку та ЄБРР зосе-

реджені у сферах транспорту, енергетики та енергоощад-
ності. Кредит загальним обсягом 3,4 млрд дол. США, що 
Україна отримує від МВФ у рамках кредитної лінії «Stand 
by», спрямовано на підтримку курсу національної валю-
ти, міжнародних резервів держави та активних позицій 
платіжного балансу [5].

По-третє, несприятливий інвестиційний і бізнес-
клімат, що відображається у рейтингах міжнародних 
організацій, на які орієнтуються найвпливовіші інвес-
тори з усього світу. Так, за сприятливістю умов ведення 
бізнесу і перспектив розвитку економіки Україна зазви-
чай займає місця наприкінці списку, серед країн Афри-
ки і Азії. При цьому поступається більшості країн СНД. 
Основними чинниками низьких рейтингів визначені 
недосконале законодавство, великий податковий тягар, 
непрозорість приватизаційних процесів з небажанням 
залучати до них іноземних інвесторів. За підсумка-
ми рейтингу Світового банку «Ведення бізнесу 2013», 
Украї на займає 137 місце із 185 країн [3].

По-четверте, високий рівень інфляції. Інфляційні 
очікування відлякують потенційних інвесторів, загро-
жуючи знеціненням їх доходів від інвестування. При 
цьому, якщо у країнах СНД під час фінансової кризи 
падіння промислового виробництва супроводжувалося 
незначною інфляцією або навіть падінням цін на това-
ри, то в Україні спостерігалося суттєве зростання цін 
виробників та інфляція, що було наслідком намагання 
підприємств зберегти свою рентабельність.

Рис. 3. Структура пІІ за видами переробної промисловості,%
Складено за даними Держкомстату України.
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По-п’яте, високий рівень тінізації економіки як 
реакція бізнесу на неефективну податкову політику та 
недостатню бюджетну підтримку реального сектора. За 
даними Мінекономіки України, рівень тіньової еконо-
міки виходить за межі порогового значення (не більше 
30% ВВП), у 2012 р. він досяг 34% [5]. За оцінками екс-
пертів цей рівень значно більший. 

По-шосте, неефективна система споживання при-
родних ресурсів, велика енергоємність економіки Украї-
ни, що робить продукцію української промисловості 
значно дорожчою порівняно з багатьма імпортними 
аналогами та не дозволяє підприємствам вивільняти з 
обороту кошти для інвестування в розвиток виробни-
цтва та впровадження інновацій.

ВИСНОВКИ
Дослідження сучасних тенденцій прямого інозем-

ного інвестування у промисловість України в контексті 
глобалізаційних процесів являє собою багатоаспектне 
наукове завдання. Детально проаналізувавши процеси 
прямого іноземного інвестування у промисловому сек-
торі, слід констатувати той факт, що найбільш прива-
бливими видами промисловості для іноземних інвесто-
рів протягом багатьох років залишаються металургійне 
виробництво, виробництво харчових продуктів, напоїв 
і тютюнових виробів, добувна промисловість, виробни-
цтво та розподілення електроенергії, газу та води, хіміч-
на та нафтохімічна промисловість. Менш привабливими 
для іноземних інвесторів є підприємства легкої промис-
ловості, підприємства з оброблення деревини та вироб-
ництво виробів з деревини, підприємства целюлозно-
паперової галузі (їх частка у структурі ПІІ складає 4 – 
5%). Слід зазначити, що найменші обсяги ПІІ протягом 
досліджуваного періоду надходили до виробництв, орі-
єнтованих на внутрішній ринок. 

До основних проблем надходження й розподілу ін-
вестицій у промисловому секторі України можна відне-
сти ігнорування протягом тривалого часу на державно-
му рівні проблем інвестиційної діяльності, уповільнення 
інвестиційних процесів у світі, низький рівень кредиту-
вання промислового виробництва з боку міжнародних 
фінансових організацій, несприятливий інвестиційний і 
бізнес-клімат в Україні, високий рівень інфляції та тіні-
зації економіки, та інші.                    
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